

提供信息致人遇害 “私家侦探”被判刑罚

# 我省一案入选侵犯公民信息典型案例

本报讯(记者 刘友旺)“私家侦探”出售公民行踪轨迹信息,被他人用于犯罪,造成被害人死亡……12月9日,省检察院消息,最高人民检察院日前发布5件依法惩治侵犯公民个人信息犯罪典型案例,我省检察机关办理的陈某甲等人侵犯公民个人信息案入选。

2018年,无业人员陈某甲了解到“私家侦探”获利较高,便于2020年开始从事“私家侦探”活动,并在网上发布信息,声称可以找人、查人,并申请了“专业商务调查”微信号用于承揽业务。

2020年12月,闵某(另案处理)联系到

陈某甲,要求其寻找离家出走的妻子郭某,并提供了郭某的姓名、照片、手机号码等。2021年1月和3月,陈某甲将郭某的手机号码交给他人(身份正在侦查确认),由该人获得郭某的手机定位。随后,陈某甲则伙同无业人员于某、陈某乙等人在吕梁市柳林县采取蹲点守候的方式,确认了郭某的具体位置,提供给闵某。

2021年6月,闵某再次联系陈某甲要求帮助寻找妻子。当年6月17日,陈某甲通过上述方法,再次获得了郭某的手机定位信息、快递地址信息。6月18日,陈某甲等3人驾车到达柳林县,与闵某一起蹲点

守候到6月23日。被害人郭某出现后,陈某甲等3人驾车离开。6月23日下午1时许,闵某将郭某杀害。

经查,闵某先后支付了3.95万元费用,陈某甲分给于某9000元、陈某乙6000元。

柳林县检察院在审查逮捕闵某涉嫌故意杀人案时,发现陈某甲等3人虽不能认定为故意杀人罪的共犯,但涉嫌侵犯公民个人信息犯罪,遂建议公安机关立案侦查,后公安机关对该3人提请批准逮捕。检察机关审查认为,陈某甲、于某、陈某乙出售公民行踪轨迹信息,被他人用于犯罪,造成被害人死亡的严重后果,属于侵犯公民个

人信息“情节特别严重”,依法对3人作出批捕决定,同时制发继续侦查提纲,建议公安机关进一步梳理闵某给陈某甲的转账证据,继续查找其他犯罪嫌疑人。

2021年10月下旬,检察机关以涉嫌侵犯公民个人信息罪,对陈某甲等3人提起公诉,并提出量刑建议。最终,法院采纳检察机关指控事实和量刑建议,认定3名被告人构成侵犯公民个人信息罪,判处陈某甲、于某、陈某乙有期徒刑三年至一年三个月不等,并处罚金。

科学充电 保障续航

## 公交司机分享冬季节节能经验

本报讯(记者 齐向真 通讯员 张婷)冬季来临,气温越来越低,为保证市民的出行,如何保障车辆电池续航,成了公交司机亟待解决的难题。12月11日,太原公交二公司三车队副队长兰恭喜根据经验,总结出节能小技巧,帮助公交司机减小电池续航焦虑。

寒冷的冬季,大部分的市民都会选择乘坐公共交通工具出行,公交车无疑成为市民的首选。近年来,我市公交车辆全部换置了纯电动公交车,给市民带来舒适的乘车体验,但冬季电池不耐用,是每位公交司机需要面临的问题。

太原公交二公司三车队

共有充电桩62个,能够满足不同时段的车充电,确保一台一桩,三车队副队长兰恭喜,曾在修理岗位工作了十多年,经过长期的经验总结,他结合不同品牌车辆的性能,摸索出了一套充电技巧。

对于76路、310路这样的车辆,都是今年1月更换的新能源汽车,相较于之前更换的其他车型,密封性更好,自然损耗就比较小,充电时间也会大大缩短。特别是收车后,打开放气阀排尽水再充电,不仅能避免管路结冰堵塞,还能更好的启动车辆。

兰恭喜表示,除了科学充电外,在冬季,特别是早、晚气温较低的时段,车辆启动时,

由于电池的温度很低,因而制动效果很差,需要驾驶员在车辆发动时,缓慢踩制动踏板,并且要踩深一点,保证行车安全。也可以给车辆电池舱安装保温棉或者选择中午气温较高的时段来充电,收车后,要尽早充电,以此保证电池活性,从而有效提升电池容量。如车辆需长时间存放,需要保证一个月内充满一次电,避免电池亏电造成车辆损坏。

太原公交二公司相关负责人表示,不少司机采用了兰队长所说的充电和行车技巧后,纷纷反映车辆的续航能力有所提升,下一步,将向其他公交司机推广。

“家访”时多问一句话

## 网格员解决独居老人烦心事儿

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭文娟)桌上,一包喷香的瓜子,老少两个人边嗑瓜子边聊天。无意间,84岁的独居老人李金兰说出了憋在心里的烦心事。网格员席婵记在心里,马上想办法把老人“想念孙子”这件事解决了,让老人感动不已。12月11日万柏林区消息,这是发生在小井峪街道光华街社区的暖心一幕,网格员定期“家访”独居、空巢、孤寡老人,及时为老人们排忧解难。

李金兰老人住在和平南路105号,儿子儿媳为了孩子上学方便住在其他小区,每个月会带着孙子过来看望老人两三次。平时,只要天气晴好,老人都会到院子里晒太阳,网格员席婵每天在小区巡查过程中,都会过去和老人聊一会儿,看看有啥需要帮忙。可是,一连几天,网格员都没见到老人,出于担心,赶忙入户探访。

“最近天气挺好,为啥您不出去晒晒太阳?”“哦,没啥事,这几天不想动,别担心。”网格员席婵坐在老人身边,两个人嗑着瓜子聊着天。言语中,网格员席婵察觉出老人有心事。她见桌上放着一本打开的相册,忽然想到了啥,婉转地问老人:“最近孩子们常来吗?小孙子是不是有长高了?”这下,老人显露出失落的神情。追问之下,老人这才说出了心里的烦恼。

原来,眼看年底了,老人想念孙子,可知道儿子儿媳工作忙,又不愿意打乱他们的计划,心里感觉挺郁闷。网格员了解情况后,马上给老人的儿媳打去电话,详细表达了老人的思念和需求。儿媳一听,马上说周末一定会过来陪老人住两天,并且以后也会常过来看看。得知马上就能见到孩子们,老人脸上露出了微笑。

## 无人监管带来隐患 民警及时送医救治

本报讯(记者 刘友旺)一名精神障碍患者从古交市返回娄烦县后,独居且无人监管,极易引发安全事故。12月11日,记者了解到,娄烦县天池店派出所民警得知消息后,及时将患者送往医院,消除了潜在的风险隐患。

为确保年末岁尾社会治安大局稳定,连日来,天池店派出所全面排查化解各类安全隐患,提升群众安全感。12月8日下午3时许,民警在辖区一村开展巡逻防控工作时,接到治安信息员上报的一条安全隐患信息,称该村精神障碍患者张某近期步行20多公里,从古交市返回

娄烦县。张某处于精神失常状态,在村里独自居住,家人均未在身边监管。得知情况,民警立即与张某的母亲、弟弟取得联系。

张某的母亲说,儿子张某近期发病不愿意吃药,家人也无法对他进行有效的监管。随后,民警耐心与张某家人沟通,讲明利害关系,并详细告知精神障碍患者监管责任等相关事项。最终,家人同意送张某去医院接受治疗。

当晚7时许,民警联系好医院,在村委、家属的配合下,将张某送医救治,及时消除了风险隐患。

## 老人换证有困难 全程服务很贴心

本报讯(记者 韩睿 通讯员 闫佳鑫)七旬残疾独居老人李大爷的残疾证核验快到期了,无法出门换新。接到李大爷求助后,玉园北社区网格员韩耀楠开着自己的车,带着老人成功更换了新证件,并申领了残疾护理补贴,了却了老人的一桩心事。

几天前,韩耀楠入户走访时,李大爷说了自己的事。原来,李大爷的残疾证即将到期,但因病历证明丢失,自身行动不便,子女也不在身边,导致残疾证不能及时核验更换。老人怕拖延太久导致证件作废,非常着急。韩耀楠了解情况后,及时向街道办事处、区残联了

解残疾证换新的流程和补办病历需要的资料,打算亲自带着老人完成办理。

12月9日一早,韩耀楠开车接上李大爷。先去照相馆拍照片,又到万柏林区中心医院补办病历。当时医院人很多,韩耀楠把李大爷安排到休息区,自己排队办理。最后,她又带老人前往街道办事处,将病历报告、鉴定手续、认定材料等上交,完成核验。当天,残疾证换新后,韩耀楠又帮助老人办理了残疾护理补贴手续。

一件事情终于办妥,李大爷很激动,向韩耀楠连连致谢。

## 网销补牙“神器” 还需谨慎使用

时下,受龋齿蛀牙困扰的人越来越多,口腔科(诊所)逐渐成为热门门诊地。近期,受疫情影响,一些有牙疾的人为尽量减少到医院,选择自己在网上买材料动手补起了牙。这样操作安全吗?

近日,家住坞城东街的周大爷的一颗牙齿脱落,经朋友推荐,他在网上购买了一款树脂补牙产品。他介绍,这种颗粒状东西经开水泡后,可捏在一起,自行装在缺失牙齿的位置,定型、冷却、安装,补牙即完成。不过令他感到尴尬的是,自行补的牙齿使用没几天又掉了下来。对此,周大爷向网店客服反映,对方告诉他,是他自己操作不当,导致牙齿固定不紧。之前网购剩余的材料依然可以继续制作牙齿,请他严格按照视频教学内容制作。

周大爷无奈,又做了一次,还是不成功。“本不想去医院,现在看来还得去。”

针对此类情况,记者在某电商平台输入“补牙”二字,确实搜索出不少店铺,多为售卖各类补牙用的材料工具,多在50元以内。相关网店把“有牙洞自己补”“在家就可以自己补牙”作为宣传语,不少店铺还有图文与视频教程。

记者随机点开一家网店,其售卖的补牙材料是“树脂”,还赠送一次性口腔器械组合



包,包括镊子、探针、棉球等。店家介绍,将材料经水化开后,用附赠的探针,也就是一根带弯头的签子,清理牙齿,然后把材料填进牙洞,抹平整就可以。而要制作一颗牙齿,则有另外产品,操作同样简单。记者看到该店的销售量已在2000以上。依此来看,确实有一些人自行买材料给自己补牙,甚至制作新“牙齿”。

这种“自给自足”式补牙靠谱吗?平阳南路一家口腔诊所的吴大夫介绍,正规的补牙从操作流程上来说,首先要消毒后用专业工具去除牙齿内的腐质,还需要修整,同时选择合适的材料进行填补,

而整颗牙齿的修补更需要科学的定型和固定。“这是医学技术,不是简简单单地涂抹几下,或者捏个模型的事情。”

吴大夫还介绍,补牙时,如果牙齿上的腐质没有被去除,它还会继续往下蛀,继而可能损坏牙神经。自己买材料补牙,表面看上去补好了,但里面还是坏的,问题并没有得到解决。另外,涉及整颗牙齿的更换,如果外形不合适,甚至会影响牙齿咬合。“牙齿出现问题,应该尽早到正规医院就诊。如果贸然买这些产品自行尝试,可能会导致更严重的问题,最终遭罪的还是自己。”

记者 申波